

云边路

有酒食

甫跃辉

午夜县城，路边小饭店。六七人鱼贯而入，围坐在一张矮桌边，喊来一箱啤酒，点了几个小菜。刚刚我还有些稀里糊涂的，怎么才在家里喝酒呢，忽然到县城了？也不知道是谁提议要到县城的。现在，手握住挂着冰凉水珠的玻璃啤酒瓶，凉意由手入心入脑，酒意顿时散了大半。我们觉得人有些少，又打电话给几个朋友。很快，朋友陆续来了。县城里，彼此相距顶多一两公里，只要有空，过来是分分钟的事。就这样，添酒回灯重开宴。但后面的情形，我又记不得了，等到再次清醒过来，我已经躺在离县城十来公里的家里的床上了。

口中焦渴，腹内鼓胀，从床头柜抓过矿泉水瓶，猛灌了几口，起身鞭了鞭腿往屋外走。哈，真是出乎意料，门外一派清辉。对门的两层钢筋水泥小楼被映照得异常明朗，墙体投下大块阴影，线条干硬，洁净，与月光对峙。几丛竹子，在对面楼栋旁轻轻俯仰。竹林边，一条灰白小路将对面的世界和我身处的楼栋隔开。我返身回屋，摸到手机，再次出门，想要把这一切摄入镜头。然而，试了几次，都不行，拍下的照片黑乎乎的，即便能拍下月亮，也毫无光彩。我放下手机，心中怅然，只能独自对这月景，无法与任何人分享。

阳台上，一丛三角梅，几株地涌金莲，还有一盆朱顶红，静静地不发出声音。我站了好一会儿，仿佛是和这几样植物站在一起，是和它们分享着这珍贵的时刻。然而，渐渐的，眼前开阔的世界开始忽而变得逼仄，我开始回想，我究竟是怎么回到家里来的。手机里没有一条信息能为我提供线索，我也不可能下楼去问爸妈。这真是让人气闷的时刻。同时，世界依旧呈现出从未有过的新洁面目。

如此彻底的“断篇”，在最近不止一次了。上次是在长春，喝酒后回到屋里，睡了一觉醒来，去机场路上，看手机才发现，头晚跟爸妈视频了一小时。奇怪的是，彼时班里并没有一对恋爱的，顶多有几对爱而不得的。所有的暧昧来不及开花结果，毕业时刻就到了。有的同学要出国，有的要工作，有的要继续读研，总之，很多人是要就此天各一方了。毕业散伙饭起初还是欢乐的，渐渐的，简直有几分易水送别的味道了。酒过三巡，各桌之间开始是相互敬酒。我们这桌暂时按兵不动，等着别桌过来，不多时，几个女生过来了，其中一位女生，我知道是喜欢我身边的哥们的，她向他敬酒，他举起杯子探过去，不想她伸过杯子猛地一撞，当一声响，两只钢化玻璃杯热情相拥，洒水四散，杯子竟然碎了。用钢化杯干杯，竟然能撞碎？！这真是我从未所见之事。我以为，这是那夜里唯二不幸的两只杯子，不想最后结账时，我刚好路过前台，听老板说，你们砸碎了四十多只钢化杯……我暗暗咂舌，往卫生间去，推门而入——幸好脚还没落下去——只见那下沉式的卫生间内，满满当当地漾着汤汤水水（一瞬间，我不禁想到闻一多先生的那沟死水了），差一点儿，我就要扶着门框往里加了点儿料了。那几个白色小便池，抬眼即见，而我与它们却如同隔着万水千山。我不得不退回来——故事讲到这儿，听故事的人，或许会在脑海里浮现我描述的这些场景，惊叹、震惊，乃至忍不住干哕，但这不仅没让我们放下酒杯，反而连嚷着，干杯干杯！

然后，那天的故事还没讲完呢。我们三三两两地离开饭店，有的回家，有的往复旦南区宿舍去。有位北京的满族同学，身高体壮，那时候我刚刚一百斤出头，和他相比，好比小丘之于泰山。那天他喝多了，我是清醒的，我搀扶着他，更准确地说，是他像架一支拐杖一样，把我架在他的身边。我们摇摇晃晃，三步两退地往宿舍走去。那段路大概只有一公里吧？走来却堪比西天取经。好不容易回到宿舍楼下，他却不愿上楼，非要在楼下坐坐。我们坐在一盏路灯下，前面是男生宿舍，身后是女生宿舍。他已经坐不稳了，身子左摇右摆，说着说着，哭了，哭着哭着，歪在我怀里了。我多少有点儿尴尬，又很好奇，莫非有什么爱而不得的故事？我一番安慰，效果甚微，到后来，他竟至嚎啕。许久，待哭声稍弱，我又一次问，怎么呢？这么伤心。同学一把鼻涕一把泪，哽咽道：皇帝没了！大清没了！

嘻，我差点儿没把他撇在地上。

第二天，仍在宿醉中的我们，一早前往上海虹桥火车站。送的正是昨晚那位北京同学，我们都买了站台票，一直将他送到火车边。似乎仍是绿皮火车？我记不大清楚了。总之，大家在火车边依依惜别，泪洒当场。我那时已经保送研究生，自是在送行的队伍里。或许像有位女同学说的那样，我因为会继续待在学校，并不能体会他们的悲伤，所以我一滴泪都没有。不多时，发车时间到了，同学不得不上车，上车后走到自己的位子，又隔着车窗跟我们挥手——本来，只要此时火车缓缓开出去，这可以说是告别的完美范式，但火车迟迟不开，我们只能隔

在酒桌上，别的酒桌上发生的故事总是最好的下酒菜，这些故事无论听起来怎么夸张，怎么不合情理，也会因为这些故事的粗鄙，让人愿意相信，他们真的在别的倒霉蛋身上发生过。同时，这还让人觉得，自己此刻仍能品鉴别人的故事，足以佐证自己还清醒着，大可以再喝几杯。

比如听磊哥讲，他第一次和罗叔等人家去我家里吃饭，饭前要打牌喝酒。我说，谁跟我一家呢？谁跟我一家是要多喝酒的。磊哥自告奋勇说要跟我一家，果然，多喝了好多杯，以致他喝多了，连

着车窗一再挥手。到后来，大家眼中的眼泪都流干了，隔着玻璃面面相觑，彼此都有些尴尬，又过了一时，火车仍没开，同学只能下车来，再跟我们告别一次。这次没人流泪了，人人嘻嘻哈哈，说笑打闹。我看同学，不由得想，他还记得昨晚醉后说的话吗？或许他真在心里念着谁，那不着边际的话，或许只是遮掩之词罢了。尚不及多想，列车员招呼乘客上车了，同学再次和我们拥抱，转身上车，还没走到自己的位子，火车开出去了。我们脸上的笑都还没来得及收敛，真正的告别就这样到了。

我们或许仍在宿醉之中？抑或我们过分沉浸于离愁别绪？很快，我们发现自己竟然迷失在火车站地下了……

后半段故事，是容易让人生出感慨的，我们感慨少年多情，感慨青春易逝，感慨岁岁不居，老之将至。而感慨是极好的下酒菜。

多少年过去了？我和这些同学大多数都没再碰面，无论当年发生过什么事，乐事也好，糗事也好，憾事也好，都已如过眼云烟，但他们每个人的脸，仍很鲜活地浮现我的记忆里。在喧嚷的酒桌上，我蓦然想起他们，不由得讲了这些陈年旧事，于是，又和朋友多喝了几杯，思绪渐渐迷失在夜色的迷宫里了。

风吹柳花满店香，吴姬压酒唤客尝。金陵子弟来相送，欲行不行各尽觞。请君试问东流水，别意与之谁短长？

真喜欢这首诗啊，每次读到，先是闻到柳花香，闻到酒香，继而看到路边的小店，看到劝酒的吴姬，看到送别的金陵子弟，看到端着酒碗吟诗的李白。大唐风流，人生聚散，尽在这短短一首诗里了。然而，我知道，告别是没法一直这么诗意的，因为很多人是来不及告别的，还有很多告别，是我们当时并不知晓的。

想起2017年11月，到青岛参加中国作协组织的一个活动，在崂山和海边盘桓几天，遇到老作家刘玉堂。我之前就知道他，却没读过他的作品。几天活动里，虽然抬头不见低头见，但并没多少交流。最后一天晚上，席上酒酣耳热，有人提议表演节目。这一向是我最弱项，很希望前面表演的人多耗费一些时间，兴许就轮不到我了。一人一人往下，眼看快到我了，刘玉堂先生站起来，说要给大家唱一唱《小放牛》，大家鼓掌很热烈。唱了《小放牛》是用笛子伴奏的，笛声一响，两只钢化玻璃杯热情相拥，洒水四散，杯子竟然碎了。用钢化杯干杯，竟然能撞碎？！这真是我从未所见之事。我以为，这是那夜里唯二不幸的两只杯子，不想最后结账时，我刚好路过路边小店洗脚，解乏。过马路时，他忽地攥住我的手。被一个年长自己三十多岁的男人攥住手，是鲜有的事。我有些别扭，但他攥得很紧，生怕我被过往车辆撞到似的，我也只能听之任之。回想起来，那手的宽厚和温软，仿佛仍触之可及。

不知何时，酒宴散去了，我独自走在翠湖边。想起好多次在翠湖边喝酒的事，比如和朋友喝到找不到归路，比如和同学买了几罐啤酒坐在路边喝……天气微凉，湖面幽暗。灯光底下，夜色浸透的湖水，泛动着黝黑的光。几只早早来到翠湖的红嘴鸥还没

昆明，我几乎只熟悉翠湖一地，那晚就住在翠湖宾馆。翠湖宾馆边饭店众多，我最熟悉的是石屏会馆。那晚，约了五六位师长在这饭店聚聚。我匆匆赶到时，他们都已经到了。坐定后，吃饭，喝酒，慢慢的，气氛热络起来了，原本有几位是彼此不相识的，这时候也显得很熟络了。

我的右手边是诗人雷平阳，左手边是哈尼族作家存文学，他俩不时隔着我相互敬酒，聊天。我想到雷老师写的那首很有名的诗，《存文学讲的故事》，当放映员张天寿陨落山谷后，那只陪伴他的八哥孤零零地在山谷里飞来飞去：

大雾缠合了窟窿/山谷严密得大风也难横穿……之后的很多年，哈尼山的小道上/一直有一只八哥在飞去飞来/它总是逢人就问：“你可见到张天寿？”/问一个死人的下落，一些人/不寒而栗，一些人向它眨白眼。

我也听存老师讲过很多故事。2019年10月，我计划带着全家从上海到昆明，去圆通山，去石林，再去抚仙湖，最后到安宁温泉，然后转道昆明回保山。存老师知道后，竟然租了一辆车，一路陪着我们走了四五天。这一路上，他给我讲了多少故事啊？单是陪着我们逛圆通山动物园时，在树下休息，他就绘声绘色地给我讲了好多。只记得都是有关少数民族的，人物鲜活，情节曲折，用词大胆，然而，具体的内容，竟全然忘却了。

翠湖边这晚，人多话多，气氛热烈，自不是听某个人细细讲故事的时候。渐渐的，存老师有些醺醺然了，起身要给我们唱一首歌，一首哈尼族民歌。那曲调，悠长婉转，明亮略带悲凉。我不懂歌词的意思，但我仿佛听懂了这首歌。歌挺长，唱了好一会儿，我才想起掏出手机录像，幸好，我掏出手机录像了……想起好几年前在昆明，中午我跟存老师就喝得差不多了，他说要带我去路边小店洗脚，解乏。过马路时，他忽地攥住我的手。被一个年长自己三十多岁的男人攥住手，是鲜有的事。我有些别扭，但他攥得很紧，生怕我被过往车辆撞到似的，我也只能听之任之。回想起来，那手的宽厚和温软，仿佛仍触之可及。

不知何时，酒宴散去了，我独自走在翠湖边。想起好多次在翠湖边喝酒的事，比如和朋友喝到找不到归路，比如和同学买了几罐啤酒坐在路边喝……天气微凉，湖面幽暗。灯光底下，夜色浸透的湖水，泛动着黝黑的光。几只早早来到翠湖的红嘴鸥还没

睡去，兀自在水面和湖堤边的柳树间飞来又飞去。

红嘴鸥飞来又飞走，飞走又飞回，一年便过去了。去年11月，忽然听说，存文学老师过世了。他才七十岁，他一点儿都还不像七十岁。

那几日我在老家，朋友约我去爬道人山。道人山在保山隆阳区，最高海拔3659.6米，是保山境内仅次于高黎贡的山峰。中午到管护站吃饭，喝酒，然后要上山了，我们得精简行装。朋友见我包里塞着一本书，说带着书做什么啊？反不若空空荡荡的好。又不知几日几月后，我来到四大山腹地的东篱风语。

事实上，头天我才跟学斌到这儿喝进书包里。这本书，是《碧洛雪山》，而道人山属于碧洛雪山山脉。

我和存文学老师相识，源于刘杰导演执导的电影《碧洛雪山》，这部电影是由他的小说《碧洛雪山》改编的。那是2010年上海国际电影节期间，存老师约我去参加电影首映式，我坐在放映厅里，听了两小时听不懂的傈僳语，而里面的派出所民警说的唯一一句普通话，电影里的男主人公却听不懂。当电影来到尾声，音乐响起，我的内心是无比震动的。很长时间，我将这首同样名为《碧洛雪山》的曲子当做手机铃声。而今，刚刚得知存老师过世，我又找出这首曲子听了几遍，又翻出他送给我的书，塞进登山时背的包里。

天上不只有太阳，还有月亮，日月同辉，原来是如此平常。遂想起一首诗：

山人住深山，日与山为友。山风吹我衣，山月落我手。起行山随身，寂坐山中。爱山不厌多，看山不厌久。无事访山居，枕尔山中酒。

但那时我只想起这首诗的三四两句，想要用手机查一查全文，却发现没信号。我还想起诗人雷平阳的一句话，这倒不需借助手机查找。那是在昆明作家夏半老姐的办公室里看到的老雷写的一幅字：“有酒食。”

民以食为天，固然是真理。但在饱腹之外呢？所幸有酒，从粮食里萃取的精华，以其纯澈，以其酷烈，大概能促成某种精神性的圆满吧。有酒有食，是最美好的人间岁月，也是蓦然回首时，难得的生命记忆。

喝完最后一滴酒，山影已如夜色笼罩。云朵被黄昏的风驱赶着，千里迢迢赶来，滚了一圈金色，仍不失其洁白，那聚敛大地水汽的身躯，重达几百上千吨，仍不失其温柔。大云无声，正缓缓覆盖住我们的头顶。

微信朋友圈）。

我和汤老师刚认识不久，恰逢我到昆明。想起来他跟我说过，到昆明一定约上他相聚。那次，昆明一位很热情的朋友问我想见什么人，我说了一串名字，他说，他来张罗就好，不用我约了。待我晚上过去，却不见汤老师。我说汤老师没空？朋友一愣，说听错了，以为我说的是另一位。我虽然心有遗憾，但也觉得没什么，也许明年，也许年后，我就会跟汤老师在翠湖边碰面的。后来，知道他回老家湖北宜昌了，我又想，兴许什么时候，我们就会在那浩浩汤汤的长江边碰面，用明月清风下酒。

这些故事是不适合当下酒菜的吧？因为缺乏夺人眼目的画面，也缺乏曲折往复的情节，故而不适合在酒桌上讲。但它们同样是喝酒这件事带给我的珍贵记忆。当我喝得不知所云，喝得不知今夕何夕，这些人，这些事，我仍然记得。

如果日子里都是曲折往复的故事，都是夺人眼目的画面，也挺头疼的吧？反不若空空荡荡的好。又不知几日几月后，我来到四大山腹地的东篱风语。事实上，头天我才跟学斌到这儿喝进书包里。正是暖冬时节，山坳里的油菜花开，桃花也陆续开着了。午饭后，日光普照，四野高山簇拥，树林稠密，草坡平缓，鸟声稀疏，寂静如水一般从湛蓝的天空渗漏。

我和学斌相对而坐，面前的小木桌上，搁着一瓶飞鸟和一瓶悠然。不紧不慢地，我们小杯小杯喝着。偶尔有人来，我们起身跟他们打招呼，说过来喝酒，过来喝酒！他们便过来坐下，接过酒杯喝了，说上几句话，又走了。我和学斌继续聊天，喝酒，不时看一眼远处草坡上玩耍的两个五六岁的孩子。这样的日子，亦如这喝酒的过程，无所用心，无的放矢，无罪无得。

天上不只有太阳，还有月亮，日月同辉，原来是如此平常。遂想起一首诗：

山人住深山，日与山为友。山风吹我衣，山月落我手。起行山随身，寂坐山中。爱山不厌多，看山不厌久。无事访山居，枕尔山中酒。

但那时我只想起这首诗的三四两句，想要用手机查一查全文，却发现没信号。我还想起诗人雷平阳的一句话，这倒不需借助手机查找。那是在昆明作家夏半老姐的办公室里看到的老雷写的一幅字：“有酒食。”

民以食为天，固然是真理。但在饱腹之外呢？所幸有酒，从粮食里萃取的精华，以其纯澈，以其酷烈，大概能促成某种精神性的圆满吧。有酒有食，是最美好的人间岁月，也是蓦然回首时，难得的生命记忆。

喝完最后一滴酒，山影已如夜色笼罩。



谪仙玩月图

(国画)

谢时臣

北京故宫博物院藏



文汇报
笔会
微信公众账号

那是前年，2021年10月假日期间。我和家人前往云南麻栗坡，转道往昆明，计划停留一夜后回保山。